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医学教育网中西结合助理医师《答疑周刊》2013年第5期
【中西结合妇科学】

产后血晕的发生与以下哪项无关（）
A.多胎妊娠

B.子满

C.子烦

D.滞产

E.息胞
学员提问：子满、子烦、滞产、息胞有什么不同？
答案与解析：本题答案为C。

子满症见妊娠而遍身浮肿，腹满兼喘。【医学教育网原创】多因平素脾肾阳虚，水湿泛滥，孕至六七月，胎体渐长，胎气壅塞，以致影响气机升降，运化输布失常所致。治宜温阳健脾，理气行水。

子烦亦名妊娠子烦。多因火热乘心，以致心惊胆怯，烦闷不安。或因素体阴血不足，孕后聚血养胎，阴血虚亏，心火偏亢所致，【医学教育网原创】症见五心烦热，口干咽燥，干咳无痰等症，治宜清热养阴，安神除烦。

滞产临床上从分娩全过程来看，总产程延长超过24小时。

息胞有产儿下，若胞衣不落症状。

因此本题答案选C。

【中药学】

患者，女，31岁。大便溏泻，纳谷不香，心悸失眠。用药宜首选（　）

A.莲子

B.芡实

C.金樱子

D.山药

E.磁石
学员提问：为什么选A？

答案及解析：本题答案为A。

莲子肉

【性味归经】甘、涩，平。归脾、肾、心经。

【性能特点】本品甘涩而平，【医学教育网原创】入脾、肾、心经，补虚与固涩兼具，为药食两用之品。既善补心脾肾之虚，又能涩肠、固精、止带及安神。

【功效】补脾止泻，益肾固精，养心安神。

【主治病证】

（1）脾虚久泻、食欲不振。

（2）肾虚遗精、滑精。

（3）心肾不交的虚烦、惊悸失眠。

此题患者大便溏泻，【医学教育网原创】纳谷不香，心悸失眠。
故本题答案选A。
【中西结合外科学】

下列哪项不是肿瘤的转移途径（）
A.血道转移

B.远位转移

C.接种转移

D.淋巴道转移

E.直接蔓延
学员提问：有种植转移吗？远位转移没有吗？下肢骨癌转移肺癌叫什么？

答案及解析：本题答案为B。

“下肢骨癌转移肺癌”，要看具体情况而定，血道转移的可能性较大。

转移和扩散是恶性肿瘤的特性，【医学教育网原创】常常是患者死亡的直接原因，主要途径有以下四种： 

1、直接蔓延： 随着肿瘤的不断增大，癌细胞常常连续不断地沿着组织间隙、淋巴管、血管或神经束衣侵入并破坏邻近的正常器官或组织，并继续生长。 

2、淋巴道转移：肿瘤细胞侵入淋巴管后，随淋巴液转移到淋巴结，在淋巴结内生长形成转移瘤，这就是常见的转移方式。区域淋巴结转移一般发生于原发瘤的同侧，也可偶尔到达对侧，位于身体中线的肿瘤可转移到一侧或双侧的淋巴结。 

3、血道转移： 【医学教育网原创】瘤细胞侵入血管后，随血流转移到全身各处称血道转移。侵入人体静脉系统的瘤细胞，先转移到肺，再经心脏扩散到全身各脏器。消化道的恶性肿瘤常入侵门静脉系统转移到肝脏。血倒转移是肉瘤转移的重要途径。

4、接种性转移：是指胸腔及腹腔肿瘤累及浆膜时，瘤细胞可脱落入浆膜腔，种植于临近或远处浆膜面继续生长，并可引起血性积液及粘连。

故本题答案选B。
【诊断学基础】

某患者24小时尿量为3000ml，尿比重为1.035，诊断应考虑为（）
A．大量饮水后

B．肾功能不全

C．糖尿病

D．尿崩症

E．精神性多尿
学员提问：尿比重是一个什么样的感念，【医学教育网原创】谁和谁的比，升高和降低的机理是什么？

答案及解析：本题答案选C。

尿比重是指在4摄氏度下与同体积的水的重量之比。是尿液中所含溶质浓度的指标。　

健康人24小时尿比重在1.015～1.025之间，比重高低与进水量有关，进水多则尿比重低。健康人禁水一夜后第一次晨尿比重应大于或等于1.018。少尿时尿比重低于1.014说明肾浓缩功能丧失可能是肾功能衰竭。

临床意义　　

尿比重的高低与饮水量和当时的尿值有关，主要取决肾脏的浓缩功能。 　　

1、增高：【医学教育网原创】见于脱水，糖尿病，急性肾炎等。 　　

2、降低：见于尿崩症，慢性肾炎等。

尿比重是指在4℃条件下尿液与同体积纯水的重量之比，取决于尿中溶解物质的浓度，与固体总量成正比，常用来衡量肾脏浓缩稀释功能。 　　

在非水代谢紊乱情况下，高比重可见于脱水、蛋白尿、糖尿、急性肾炎、高热等。慢性肾功能不全时出现等张尿，比重常固定于1.020士0.003。近年尿比重有被尿渗量取代之趋势。 尿比重<1.010时为低渗尿，见于肾浓缩功能受损，如慢性肾小球肾炎、【医学教育网原创】急性肾炎多尿期、尿毒症多尿期等。比重可作为鉴别糖尿病与尿崩症的参考，前者尿量多，比重高，后者尿量多，比重低。

【传染病学】

下列哪项不是流行性出血热大出血的主要原因（　）

A．血小板减少、形态异常和功能障碍

B．类肝素物质增加

C．血管壁损伤

D．凝血因子产生障碍

E．DIC和继发性纤维蛋白溶解
学员提问：行性出血热大出血的主要原因是什么？

答案及解析：本题选D。
流行性出血热患者出血【医学教育网原创】的因素比较复杂，有多种因素参与。一般认为发热期皮肤黏膜的小出血点是毛细血管损伤、血小板减少和血小板功能异常所致。低血压休克期至多尿前期的出血，主要是DIC导致凝血机制异常，此外血小板减少和功能障碍、毛细血管损伤、肝素类物质增加和尿毒症等亦能导致出血。凝血因子障碍不是流行性出血热大出血的主要原因。

所以本题的答案是D。
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